

(立法會秘書處譯本，只供參考用)

**香港理工大學教職員協會
提交立法會教育事務委員會的意見書
(1999年5月13日)**

香港理工大學（下稱“理大”）校董會

- (1) 理大校董會是理大的規管當局。理大教職員協會(下稱“教職員協會”)已向香港特別行政區政府登記為職工會。理大校董會中並沒有教職員協會的代表。
- (2) 校董會其中兩名成員由理大有資格的教職員互選產生。現時，這兩名由教職員互選的校董會成員均為部門主管。

理大高層管理人員與教職員協會的合作

- (3) 理大高層管理人員與教職員協會的合作，在過往兩年已大有改善。特別一提的是，理大校長及副校長（拓展）一直有把大學各方面的進展告知教職員協會。
- (4) 理大高層管理人員／人事處與教職員協會透過教職員協會諮詢委員會，定期舉行正式會議，以討論廣受教職員關注的事宜，並處理教職員具體的不滿事項。人事處與教職員協會亦經常保持非正式聯絡，以處理與教職員服務條件有關的各方面問題。
- (5) 不過，教職員協會部分幹事及執委會委員（特別是工作時間比較固定的成員）擔心，他們所屬部門的主管可能並非完全支持他們參與教職員協會的活動。這點不容忽視，因為根據現行安排，在決定教職員的就業前途及晉升機會時，部門主管擔當舉足輕重的角色。

教職員及高層管理人員溝通的其他渠道

- (6) 校方在學術架構（學院院務委員會、教務委員會等）外，亦設有多個正式渠道，讓教職員向高層管理人員反映意見。這些渠道包括非部門主管諮詢委員會和一般職級及輔助員工諮詢委員會。
- (7) 至於這些渠道能否發揮成效，正如估計，教職員的看法迥然不同。部分教職員認為這些委員會有其作用，讓他們可以透過這些渠道，提出關注及反映不滿。其他教職員則認為這些渠道並無成效。

削減撥款對員工造成的壓力

- (8) 當局近年不斷削減撥款，已為教職員帶來莫大的憂慮。越來越多教職員擔心他們的就業前景。
- (9) 有教職員提出，部門內的辦公室政治日趨加劇，各人企圖攫取資源，力保本身的職位。
- (10) 亦有教職員指出，每當部門主管、同事或學生提出任何意見，他們均備受沉重的壓力，不得不自我辯護，因為校方可能當作有人投訴他們的專業能力。
- (11) 教職員特別擔心的是，可能視為負面的意見一經記錄在案，其後可能被人任意詮釋，用作終止合約的藉口。

把權力下放予部門主管

- (12) 根據現行安排，部門的事宜（包括評核教職員表現及僱傭合約續約的事宜）均由部門主管作出決定。過往兩年，在教職員協會所知的個案中，似乎教職員大多認為部門主管行使權力不當而提出不滿。
- (13) 部門主管除須致力削減開支外，同時亦須在短時間內明顯提高工作的生產力，因而本身也承受沉重的壓力。一些部門主管可能認為有必要採取嚴厲的行動，才能達至高層管理人員所訂的標準。如處事方法不妥善，加上有關事宜性質敏感，該等嚴厲的行動往往造成不公平的情況、打擊員工的士氣，以及對教與學的質素造成負面影響。

教職員的僱傭合約不獲續期

- (14) 教職員特別不滿的，是部門為求改變日後的工作方向，便不與教職員續約。
- (15) 這做法對在理大服務多年、奉獻出其壯年的教職員特別不公平。鑑於學術課程通常不會突然刪除，加上政府不會大幅削減這方面的撥款，教學人員實在難以理解校方為何突然刪除某些科目的教學職位。
- (16) 教職員協會認為，在這些個案中，有關教職員應最少獲額外續約一次，以便他們學習新技能，切合部門的新需要，或為轉職作好準備。
- (17) 理大校長已向教職員協會保證，這類不獲續約的個案每年為數極少，而理大高層管理人員會以審慎及人道主義的方法檢討每宗個案。

(18) 雖然理大高層管理人員有此好意，但教職員協會擔心他們或許未能充分考慮所有與這些個案有關的事實，亦可能不願干預部門的運作。

申訴委員會

(19) 申訴委員會中雖有教職員協會的代表，但該委員會卻不處理教職員不獲續約的個案。

(20) 根據現行程序，如教職員有任何不滿，首先會由部門主管處理。基於種種理由，教職員可能不願與部門主管直接接觸，以免使情況更糟。

(21) 另一方面，有關教職員為免“引起麻煩”，沒有及早把問題交由申訴委員會處理，最終可能導致有關教職員不獲續約。屆時，申訴委員會亦愛莫能助。

(22) 換言之，雖然理大高層管理人員顯然出於好意，訂立申訴政策，但校內卻沒有正式機制，以公開及獨立的方式處理不獲續約的個案及相關的申訴。